

पंचम

विषय - हिन्दी

प्रथम पत्र

पाठ - 1 भाषा और

व्याकरण

1. भाषा किसे कहते हैं ? भाषा के कितने रूप होते हैं ? प्रत्येक रूपों की परिभाषा उदाहरण सहित लिखें ?

उत्तर - भाषा वह साधन है जिसके द्वारा मनुष्य अपने भावों और विचारों को लिखकर या बोलकर प्रकट करता है, उसे भाषा कहते हैं।

भाषा के दो रूप होते हैं -

क) मौखिक

ख) लिखित

क) मौखिक भाषा - जब हम बोलकर अपने विचारों को प्रकट करते हैं, उसे मौखिक भाषा कहते हैं। जैसे - माँ बच्चे को बोलकर समझा रही है।

ख) लिखित भाषा - जब हम अपने विचारों को हाथ या मशीन से लिखकर दूसरों तक पहुँचाते हैं, तो वह लिखित भाषा कहलाता है। जैसे - बच्चे परीक्षा - कक्ष में लिखकर परीक्षा दे रहे हैं।

2. लिपि और व्याकरण से आप क्या समझते हैं ?

उत्तर - भाषा के लिखने के ढंग को ही लिपि कहा जाता है और भाषा के शुद्ध प्रयोग के नियमों की जानकारी देने वाला शास्त्र व्याकरण कहलाता है।

शब्द विचार

1. बनावट अथवा रचना के आधार पर शब्द के कितने भेद होते हैं ? प्रत्येक भेदों की परिभाषा उदाहरण के साथ दें ?

उत्तर - बनावट अथवा रचना के आधार पर शब्द के तीन भेद होते हैं -

क) रूढ़ शब्द - ये ऐसे शब्द होते हैं जिसके टुकड़े नहीं किए जा सकते। अगर इनके टुकड़े करके देखें भी तो इनका कोई अर्थ नहीं निकलता। जैसे - घर, आज, कल, हाथी आदि।

ख) यौगिक शब्द - दो या दो से अधिक शब्दों के मेल से बनने वाले शब्द यौगिक शब्द कहलाते हैं, जैसे - रसाई + घर = रसाईघर आदि।

ग) योगरूढ़ शब्द - ये ऐसे शब्द होते हैं जिनके टुकड़े तो हो सकते हैं, परन्तु उन टुकड़ों का सीधा अर्थ न निकलकर कोई विशेष अर्थ निकलता हो ; जैसे - नीला + कंठ = नीलकंठ आदि।

2. उत्पत्ति अथवा स्रोत के आधार पर शब्द के कितने भेद होते हैं ? प्रत्येक भेदों की परिभाषा लिखकर उदाहरण भी दें ?

उत्तर - उत्पत्ति अथवा स्रोत के आधार पर शब्द के चार भेद होते हैं -

क) तत्सम शब्द - जो शब्द संस्कृत से हिन्दी में ज्यों - के - ज्यों आ गए हैं, उन्हें तत्सम शब्द कहते हैं ; जैसे - सूर्य, गृह आदि।

ख) तद्भव शब्द - जो शब्द संस्कृत शब्दों के रूप में कुछ बदलाव के साथ हिन्दी भाषा में प्रयोग होते हैं, उन्हें तद्भव शब्द कहते हैं जैसे - दही (दधि), साँप (सर्प) आदि ।

ग) देशज शब्द - हिन्दी शब्दावली में लोक भाषाओं से कुछ ऐसे शब्द आ गए हैं जिनके स्रोत का ठीक से पता नहीं चलता। ऐसे शब्दों को देशज शब्द कहते हैं, जैसे - पगड़ी, जूता, आदि।

घ) विदेशी - विदेशी शब्द वे शब्द हैं जो दूसरी भाषाओं से आए हैं और हिन्दी में प्रयुक्त हो रहे हैं जैसे - अरबी भाषा के - अदालत, इंसाफ आदि।

3. रचना या प्रयोग के आधार पर शब्द के कितने प्रकार होते हैं ? प्रत्येक भेदों की परिभाषा भी दें ?

उत्तर - रचना या प्रयोग के आधार पर शब्द दो प्रकार के होते हैं -

क) विकारी शब्द - इनके रूप में लिंग, वचन तथा काल के कारण परिवर्तन आ जाता है।

ख) अविकारी शब्द - जिन शब्दों से कभी किसी प्रकार का विकार अथवा परिवर्तन नहीं होता, वे अविकारी शब्द कहलाते हैं।